

Казакхстанская

Третья

СДЕЛАТЬ ВЫВОДЫ

Впервые тема реабилитации жертв политических репрессий была поднята в 1987 году в период перестройки, объявленной в СССР.

В Казахстане в 1993 году была создана комиссия Верховного Совета РК под руководством депутата, директора Института истории и этнологии им. Ч. Валиханова Манаша Козыбаева. Тогда сотрудники органов прокуратуры и суда признали, что реабилитация коснулась в основном тех, на кого заводились дела и имелись документы.

Однако историки хорошо знают о том, что органы НКВД тщательно уничтожали свои документы, а многие люди подвергались репрессиям не на основании судебных решений, а по указанию Николая Ежова. В частности, по делам так называемых «врагов народа» были арестованы и сосланы в исправительные лагеря сотни тысяч людей. Депортация многих народов также проходила без решения суда.

Сегодня за рубежом проживает около 5 млн этнических казахов, предки которых были вынуждены покинуть родные земли в 20–30-е годы прошлого столетия из-за голода и притеснений. Историки предполагают, что около 500 тыс. человек тогда ушли за рубеж.

Одна из важных проблем заключается в том, что при возвращении на историческую родину потомки таких людей зачастую не имеют никаких соответствующих документов.

Надо отметить, что вся репрессивная машина тоталитарного периода работала на основе карательных законов. Существовал так называемый закон о колосках, беспощадно применяемый по отношению к сельским труженикам, которых сажали за ведро зерна или по доносу соседа. Под эти статьи попадали люди всех национальностей: они уходили по этапу на десятки лет, многие из них так и не вернулись домой.

Учитывая все эти белые пятна истории, несколько месяцев назад группа историков написала письмо на имя Президента РК Касым-Жомарта Токаева. В нем мы отметили, что прежний Закон РК 1993 года «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» не раскрывает всю глубину драмы и трагедии, постигшей народы нашей страны.

Глава государства на основании этого обращения поручил создать Государственную комиссию по реабилитации жертв политических репрессий. Ее членам предстоит изучение большого количества ранее не исследованных материалов, в том числе в архивах зарубежных государств.

В течение 2–3 лет госкомиссия обязана будет доложить об итогах своей работы Президенту и Парламенту. Думаю, проведенная работа станет гуманным актом по отношению к людям, безвинно погубленным тоталитарным режимом.

Мы даже не знаем точного количества людей, покинувших страну, и число репрессированных, потому что до сих пор не проводилась целостная работа. Надо всегда помнить: коренное население нашей страны перенесло огромные тяготы и невосполнимые потери. В 1917 году казахов насчитывалось примерно около 6 млн человек. По итогам переписи 1939 года их осталось всего 2 млн 600 тыс. человек.

Но, несмотря на ужасные испытания, выпавшие на долю казахской нации, она смогла сохранить себя как этнос.

Буркитбай Аяган, директор Института истории государства МОН РК, профессор